



МИССИОНЕРСКОЕ о б о з р е н и е

KIФА

Приложение
к газете

28

«ИСТИННОГО ХРИСТИАНИНА ДЕЛАЮТ ВЕРА И ЛЮБОВЬ КО ХРИСТУ»

Из бакалаврской работы Ирины Еркаевой «Принципы миссии преп. Германа Аляскинского»

Принцип общения и диалогичности в воплощении миссионерского служения преподобного Германа следует обозначить как один из основных. Внешне осуществляющийся как путь одиночки, путь преп. Германа имеет отображение в общении - в реальности истинного слова, обращающего людей ко Христу. Его слово поражает тех людей, к кому оно обращено, глубиной смысла. Воплощение принципа общения - это реализация преп. Германом внутреннего желания делиться из глубины одиночества своей верой, новой обретённой жизнью, радостью. Путём, Истиной, обретённой через Крест и Воскресение - так, чтобы слышавшие слово воспринимали его как дар общения с Богом.

ПРИНЦИП ПОСТОЯННОЙ ГОТОВНОСТИ К БЛАГОВЕСТВОВАНИЮ

Каждую минуту отец Герман использовал для проповеди и никого не отпускал без, пусть короткого, слова. Из письма Ф.П. Врангеля: «Одна женщина, алеутка, жена промышленного русского, зашла однажды к Герману в хижину узнать... о муже своём... Она должна была услышать маленькую проповедь от Германа, по привычке его никого не отпускать, не сказав несколько слов о религии, и слово его крепко врезалось в её воображение. Она была распутного поведения, и в первый раз почувствовала угрызения совести. Возвращившись домой, прежняя жизнь показалась ей несносною, она вскоре опять пошла к Герману и объявила решительное намерение остаться при нём и спасаться...». Женщину звали София Владова. Иноческий подвиг преподобного Германа: образ его жизни, облик, слова, привлекли её в христианство. Она создала приют для сирот под окроплением старца на острове Еловом - последнем месте пристанища преподобного. Центром маленькою приюта, в который органично вились уклад жизни, напоминавший монастырский, были молитва и труд.

ЛИЧНОСТНЫЙ ПОДХОД В ОБЩЕНИИ С ЛЮДЬМИ

- основное условие миссии преп. Германа. Если в беседе с одним человеком фоном, на котором раскрывалась христианская проповедь, была ода Г. Р. Державина «Бог», то с другим это был разговор о самых прозаичных вещах - о семенах для города. Беседам с туземцами и с русскими послемицами посвящено было всё его свободное от богослужения и самы необходимых трудов время. Достоянием сердца преподобного Германа были евангельские заповеди. Свидетельство тому - то, что, защищая алеутов от произвола правителя промышленной компании А. Баранова, любую, даже крайне обострённую ситуацию, связанную с угрозой для жизни людей, о. Герман разрешал в духе христианской кротости и любви к своим гонителям. Только благодаря терпению и смирению старца отношения между иночками и Барановым в осени 1802 г. наладились.

Свои беседы отец Герман строил так, чтобы в основном смыслом акцента слушающий смог услышать главный вопрос бытия и узнать в нём основное вопросование собственной жизни - в чём её смысл и как человек понимает свой счастье: «Не правда ли, что все ваши разнообразные желания можно привести к одному, - что каждый из вас желает того, что по его понятию, считает он более лучшим и достойным любви?» Что же может быть достойнее любви, как не сам Господь, который нас создал, который сам есть Любовь? «А любите ли вы Бога?» - спрашивал отец Герман, и на поспешный утвердительный ответ делался своим духовным опыта: «А я, грешный, более сорока лет стараюсь любить Бога и не могу сказать, что совершенно люблю Его». И далее рассказывал, как следует любить Бога - не в суетном коловорощении разнообразных изменяющихся желаний, которые уводят человека от истинной любви, и значит - от реальной жизни, а в исполнении



заповедей Божьих и в исполнении Его святой воли». Нет сомнений, что эти беседы запечатлевались в сердцах людей на всю жизнь. Слово, сказанное преп. Германом с властью любви, изменяло человеческие судьбы - приводило людей на путь спасения. Как писал о себе С.И. Яновский: «...постоянными беседами и молитвами святого старца Господь совершенно обратил меня на путь истинный, и я сделался настоящим христианином».

Содержание этих бесед сохранило в своих воспоминаниях заместитель Главного правителя Российских колоний С.И. Яновский. Его обращение на путь веры можно привести как один из ярких примеров успешной миссии отца Германа. Молодым офицером приехал на Кадьяк, будучи клеветническими доносами настроен против руководителя духовной миссии отца Германа, он совершил переменил свои взгляды под влиянием старца. По его же собственным словам, он - единственный и вольнодумец, поклонник Вольтера, не признавал божественности и святости религии. «Отец Герман заметил это и пожелал меня обратить. К великому моему удивлению, он говорил так сильно, умно, доказывал так убедительно, что, мне кажется, никакая ученость и земная мудрость не могли бы устоять против его слов. Ежедневно беседовали мы с ним до полуночи и даже заполночь: о любви Божьей, о вечности, о спасении души, (о) христианской жизни». В продолжении сказанного следует заметить, что С.И. Яновский окончил жизнь монахом (иеромонахом Христофор), его сын стал иеромонахом, и три дочери посвятили свою жизнь служению Богу. В своих письмах в 1860-х годах С.И. Яновский называет старца Германа своим наставником.

Из воспоминаний С.И. Яновского о миссионерской беседе отца Германа с членами экипажа шлюпа «Камчатка»: «Однажды пригласили старца на фрегат, пришедший из Санкт-Петербурга. Капитаном фрегата был человек весьма учёный, высокогообразованный, ... с капитаном было до двадцати пяти человек офицеров, тоже образованных. В этом-то обществе сидел небольшого роста, в ветхой одежде, пустынных монах, который своей мудрой беседою всех образованных собеседников привёл в такое положение, что они не знали, что ему отвечать. Сам капитан рассказывал: мы были безответны, дураки перед ним! Используя каждую возможность, преп. Герман сеял семена веры - и «на камне, и при дороге...» (Лк.8, 5-6).

ПРИНЦИП ДОПОЛНИТЕЛЬНОСТИ

Нельзя строить проповедь на отрицании духа и смысла, которые есть у другого человека. Очевидно, по принципу дополнительности строил беседу преп. Герман в общении с главным правителем Российской колонии в Америке капитаном Л.А. Гагемайстером. Капитан происходил из прибалтийских немцев и по вероисповеданию был лютеранин. Старец оказал на него сильное влияние. Из воспоминаний С.И. Яновского: «Этот капитан был весьма образован; кроме многих наук он знал языки: русский, немецкий, английский, французский и несколько испанский, и за всем тем он не мог устоять против убеждений и доказательств отца Германа - переменил свою веру и присоединился к Православной Церкви через миропомазание». По письменному свидетельству Ф.П. Врангеля: «Отец Герман был словохолив, говорил он умно, дельно и назидательно, больше всего о вечности, о спасении души, о будущей жизни, много рассказывал из Пролога, из житий святых, но никогда не говорил ничего пустого».

ПРИНЦИП ПОСТОЯННОЙ ДУХОВНОЙ ПОДДЕРЖКИ

Население не только с Кадьяка, но и из близайших островов съезжалось на наставнические беседы старца. Необходимы, увлекательны и интересны были его беседы о нравственности. В воскресные и праздничные дни многие приезжали к нему для молитвы. Богослужение - одна из форм общения, которую использовал для миссии о. Герман. Слово преподобного было благодатно и приносило плоды. Он свободно ориентировался в Писании - знал наизусть почти все, что позволяло ему освещать многие вопросы с позиции истины. Ф.П. Врангель, управлять в Русской Америке в 1830 году, писал об о. Германе: «Отец Герман - ортодокс в своей вере, которой он предан без всякой обмана и лжи. Будучи одарён быстрым умом и твёрдой памятью, мысли его, так сказать, беспрестанно разгуливаются по Библии, Священной Истории и Епифаний⁷ что он знает почти наизусть. И хотя он уже более 10 лет как слабого зрения и не пишет и не читает, но в упомянутых писаниях память его находит богатый источник для рассуждения и для разговора, который у него никогда не исстощается и разливается быстрой речью, при всей его старости».

Наставляя С.И. Яновского, старец писал, каким рассуждением христианин может устоять в вере: «...моя мнения, основанные на повелениях Священного писания... Истинного христианина делаю вера и любовь ко Христу, грехи наши немало христианству не препятствуют, по слову самого Спасителя... Пусты веки сего желания удаляют отечество, любовь к нему и привычка одевают душу нашу как будто в гнусное платье... Мы... должны гнусности той совлекаться, а одеваться в новые желания, в новую любовь будущего века... Но скоро это сделать невозможно, а должно следовать примеру болыхих, как желаю любезного здоровья, не оставляют изыскывать средств для излечения себя».

Отец Герман действовал на сердца, создавая вокруг себя атмосферу любви и дружеского участия - это зерно принципа общения миссии преподобного. «Он нрава весёлого, любит смешного посмеяться, принимает участие во всех мирских позициях, особенно исторических. Однако же о сих предметах разговаривает недолго и, наконец, перейдёт непременно к своему предмету - к религии». Из этого свидетельства можно выделить **принцип открытости миру**, раскрывающийся в участии-освящении любой ситуации, в которую ставит Господь.

Миссия, основанная на принципе общения, невозможна без молитвенности миссионера, его настроенности на молитвенное общение. В письмах алеутов к о. Герману нередко встречаются прошения о молитве и благодарение за них. С.И. Яновский считал, что во многом благодаря молитве старца он встал на путь Христов, он был убеждён, что встреча его со старцем была знаком особой Божьей милости. Опыт валаамских монахов-безмолвников, молитвенныхников за весь мир, к которому с юности был приобщён преподобный Герман, был основообразующим в исполнении принципа общения.

⁷ так в цитате! - И.Е.



2

СЕНТЯБРЬ 2008

КИФА МИССИОНЕРСКОЕ обозрение

Обсуждение проекта «Христос в общении с детьми»

27-28 августа по благословению Святейшего патриарха Румынского Даниила в бухарестской православной семинарии в имя митрополита Нифона прошла конференция, на которой обсуждалось последнее решение Священного Синода от 8-9 июля в связи с проектом «Христос в общении с детьми». Согласно этому решению, в каждой епархии будет учрежден отдел катехизации.

На следующем этапе планируется выполнение плана, в котором предусмотрены начало оглашения и издастество новых катехизисов.

<http://www.basilica.ro/>

Представительством Русской Православной Церкви в Таиланде издан молитвослов на тайском языке

В начале августа Представительством Русской Православной Церкви в Таиланде и Фондом Православной Церкви в Таиланде был издан молитвослов с параллельным текстом на русском и тайском языках.

Издание осуществлено по благословению председателя Отдела внешних церковных связей митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла.

Среди граждан Таиланда молитвослов распространяется бесплатно, для иностранных граждан стоимость молитвословия составляет 300 тайландинских бат.

Сын основателя ХАМАСа, принявший христианство, подвергается преследованию

30-летний Мусаб Хасан Юсеф, сын соучредителя движения ХАМАС, перешел в христианство. В целях безопасности он покинул свой родной город Рамаллу и переехал в окрестности Калифорнии.

Он заявляет, что в связи с этим шагом ХАМАС подвергает его семью преследованиям, пишет London Daily Telegraph.

Юсеф говорит, что выступления по поводу мусульман и «иза», которое несут многие из них, будет способствовать установлению мира и созданию условий для его возвращения в Рамаллу.

«ХАМАС использует гражданских лиц, использует детей, каждого несущие людские страдания для достижения своих целей. И это то, что я ненавижу», — признался он в интервью британской газете.

<http://www.sedmitza.ru/>

Ватиканское радио обвинило власти Узбекистана в отсутствии в республике религиозных свобод

Ватиканское радио обвинило власти Узбекистана в отсутствии религиозных свобод в этой бывшей советской республике. В комментарии на данную тему подчеркивается, что любая религиозная деятельность без соответствующих правительственные разрешений рассматривается в стране как уголовное преступление.

Как отмечает радио, такого рода ограничения распространяются на все конфессии, в том числе и на ислам, который исповедует подавляющее большинство 28-миллионного населения Узбекистана: имамы назначаются и контролируются государственными органами. Источники сообщили авторам передачи, что тысячи заключенных в узбекских тюрьмах запрещено постыдиться и совершать молитвы в дни священного для мусульман месяца Рамадан.

Заключенным-христианам запрещается иметь при себе Евангелие. Все религиозные публикации и писания могут быть импортированы и отпечатаны только с разрешением властей, часто «недозволенные» священные книги, в том числе Коран и Библия, конфискуются. Несанкционированные религиозные собрания и молебны в частных домах наказываются штрафом в размере от 50 до 80 ста местных окладов для верующих и поременным заключением для организаторов, сообщает Ватиканское радио со ссылкой на агентство «Азия-Ньюс».

<http://www.sedmitza.ru/>

По благословению митрополита Черногорского и Приморского Амфилохия в Белграде открыт Центр по изучению современных технологий

Центр по изучению и применению современных технологий основан при Белградско-Карловачской архиепископии, сообщает официальный сайт Сербской Православной Церкви со ссылкой на Белградско-Карловачскую архиепископию.

В задачи Центра по изучению и применению современных технологий, который был учрежден по благословению митрополита Черногорско-Приморского Амфилохия, будут входить наблюдение за технически-

ми новинками и современными технологиями и изучение возможностей их использования в миссионерской деятельности Церкви. Особый акцент будет сделан на исследовании медиа-сферы и информационно-коммуникативных технологий и их применении, а также на анализе технологических вызовов, с которыми сталкивается современный мир.

Центр, который начнет свою работу в сентябре, будет открыт для сотрудничества с республиканскими и мировыми институтами, которые занимаются подобными проблемами. Основная деятельность центра будет направлена на организацию круглых столов и симпозиумов специалистов.

Временно исполняющим директором Центра назначен диакон Оливье Суботич, дипломированный теолог и дипломированный инженер информационных систем. В число сотрудников Центра будут входить специалисты по информационно-коммуникативным технологиям и из других смежных областей.

<http://www.patriarchia.ru/>

Осмысление конфессионального ландшафта Европы

21-26 августа 2008 года в католическом университете Лувена (Leuven), Бельгия прошли очередные пятнадцатые консультации Societas Oecumenica. На этот раз темой консультаций стало «Изменение религиозной принадлежности: экуменические ответы на изменения религиозности в Европе».

Участниками форума стали более 80 членов организации и гостей из ряда стран Западной Европы, а также представителей Канады, США и ряда восточноевропейских стран.

Председатель Societas Oecumenica Ивана Нобле (Ivana Noble) особенно подчеркнула проблему стирания границ между религиозными убеждениями и субверсиями. По ее убеждению, современная секуляризация — это не столько рост атеизма и безразличия к религиозным ценностям, сколько рост аморфного, неинституционального религиозного ощущения.

Среди выступавших преобладали представители католической, лютеранской и англиканской Церкви. С докладом выступил, в частности, архимандрит Иоанн (Геча) из Свято-Сергьевского православного института в Париже. Выступая на тему «Живое предание: православная перспектива», он уделил особое внимание работам протоиерея Георгия Флоровского и В.Н. Лосского, посвященным осмысливанию предания Церкви.

В последний день программный доклад сделал директор комиссии «Вера и церковное устройство» Всемирного совета церквей Джон Гибот (John Gibaut), который провел параллель между современным кризисом экзистенциологического сознания в Европе и реалиями Папской Европы VI века.

Societas Oecumenica существует с 1978 года, объединяет 53 института и более 150 индивидуальных членов. Общество, создававшееся для диалога конфессий в немецкоязычной среде, за прошедшие годы постепенно расширяло свою географические границы. В частности, две предыдущие консультации проводились в Румынии и Чехии. Консультации проводятся раз в два года. Следующая встреча запланирована в 2010 году в Белграде.

<http://www.bogoslov.ru/>

Туркменистан продолжает нарушать свободу мысли, совести и веры

Проводя аналитический обзор религиозной свободы в Туркменистане, «Форум 18» установил, что государство продолжает нарушать свободу мысли, совести и веры. Незарегистрированная религиозная деятельность в нарушение международных соглашений по правам человека — преследуется. Правительство страны пытается контролировать ту очень ограниченную религиозную активность, которую оно позволяет и которая часто даже для зарегистрированных религиозных объединений не включает в себя право совершать богослужения.

Общество уважать права человека после вступления в должность президента Гурбангулы Бердымухamedова не остановили постоянные попытки государства отказать в свободе мысли, совести и веры мирным жителям Туркменистана всех вероисповеданий, включая мусульман, верующих РПЦ МП, Армянской Апостольской Церкви, протестантов, Свидетелей Иеговы, католиков, кристиан и баихан. Кажется, что власти не ожидают, что им придется нести ответственность за нарушение фундаментальных прав человека, таких как религиозная свобода.

Хотя правительство позволяет общинам мусульман-суннитам осуществлять религиозную деятельность (в очень ограниченных масштабах), в отношении к шиитам — среди которых множество этнических азербайджанцев и иранцев, проживающих на севере страны и традиционно являющихся более религиозными, чем этнические туркмены, — это не так. Такая официальная нетерпимость к шиитскому исламу может быть связана с радикальной политикой бывшего президента страны Ниязова, который старался создать однородную, говорящую по-туркменски, культурную и нацио-

нальную идентичность туркменского народа, частью которой считался суннитский ислам.

Этнические туркмены, которые принадлежат к немусульманским вероисповеданиям, сталкиваются с публичными унижениями и обвинениями со стороны властей в предательстве своей нации. Например, этнический туркмен-протестант сообщил «Форуму 18» в начале 2008 г., что его вызвали на собрание местной общины, обвинили в предательстве «веры предков» и пытались заставить отказаться от христианства.

После изоляции 12 приходов РПЦ МП от остальной части епархии с центром в Узбекистане бывший президент Ниязов надавил на МП, чтобы эти приходы были переведены в юрисдикцию, контролируемую внутри самого Туркменистана. В октябре 2007 г., после смерти Ниязова, РПЦ МП вывела приходы из состава Узбекской епархии и создала новую юрисдикцию.

Среди изменений в религиозной политике страны, которых они хотели бы от правительства, граждане Туркменистана различных вероисповеданий называли: прекращение всех видов официальных акций против верующих; прекращение создания сложностей при покупке, строительстве, аренде или открытии мест для молитвы; прекращение радикальной дискриминации верующих, которые не являются этническими туркменами, и многое другое.

Христиане Пакистана надеются на позитивные перемены после ухода в отставку президента Мушаррафа

Уход в отставку президента Мушаррафа — радостное для всего Пакистана событие, которое может изменить к лучшему ситуацию в стране. Такое мнение высказал в беседе с корреспондентом AsiaNews Питер Джайкоб, исполнительный секретарь комиссии «Справедливость и мир» Католической церкви в Пакистане.

«Ныне открывается возможность для политического диалога. Вернувшись на работу уволенные судьи, и коалиционное правительство может эффективнее решать проблемы страны, — считает представитель Католической Церкви. — Но правительство будет нести большую ответственность, поскольку оно облечено всей властью».

Президент Мушарраф покинул свой пост, не дождавшись начала процедуры импичмента. В прощальной речи он заявил, что делал все, чтобы сделать Пакистан процветающей и демократической страной — в частности, организовал свободные и честные выборы, а также покинул пост главнокомандующего, который занимал одновременно с президентским креслом. Обвинения, которые оппозиция выдвинула против Мушаррафа, экс-президент охарактеризовал как безосновательные и фальсифицированные и подчеркнул, что уходит в отставку исключительно из любви к родине и ради того, чтобы положить конец политической конфронтации.

Обвинения, выдвинутые против Мушаррафа, официальные не обнародованы, но, по данным СМИ, они включают организацию военного переворота в 1999 году, двукратную приостановку действия конституции, разгром судебной системы, не согласованное с парламентом распределение финансовых, боевых действий в Белуджистане и ликвидацию белуджского лидера Наваба Акбара Бугти, а также военную операцию в Красной мечети (Лал-Масджид). Впрочем, многие наблюдатели полагают, что отставка Мушаррафа стала итогом его сделки с правительством страны.

По мнению Джайкоба, президент Мушарраф, говоря о демократизации, забыл упомянуть, что свободные выборы стали возможны только после многолетних усилий общественности и правозащитников, которым противостояло взглазуемое им правительство (ранее представители религиозных меньшинств могли голосовать только за кандидатов из их собственных общин).

Что же касается потенциальной угрозы, исходящей от фундаменталистов, секретарь католической комиссии полагает, что в действующем правительстве есть опытные министры, которые успешно справляются со стоящими перед страной проблемами.

Даже Наваб Шариф, глава Пакистанской мусульманской лиги «Наваз» (ПМЛ-Н), связанный с экстремистскими кругами и выступающий за введение норм шариата, удостоился положительного отзыва.

«Все это в прошлом, — полагает Джайкоб. — Ныне ПМЛ-Н поступает более ответственно, поскольку она находится у власти не одна, но разделет ее с либеральными партиями».

Несмотря на значительное политическое влияние исламского экстремизма, Джайкоб выразил уверенность в том, что оно не станет определяющим для дальнейшей судьбы страны, и религиозные меньшинства, включая христиан, будут иметь собственный голос и политические права в пакистанском обществе. До сих пор их положение оставалось сложным из-за противостояния президента и правительства республики.

Джайкоб рассказал о своем намерении лично встретиться с каждым из министров и обсудить с ними проблемы меньшинств.

В ближайшие два или три месяца в стране должна пройти конституционная реформа, которая закрепит за Пакистаном статус многонационального государства.

<http://www.patriarchia.ru/>